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                                                                                                                                                                                       F.I.S.M. - FEDERAZIONE ITALIANA SCUOLE MATERNE

Per la Provincia di  Arezzo


PIANO DELL’OFFERTA FORMATIVA TRINNALE - PTOF 

Anche le nostre scuole, con l’entrata in vigore della Legge 107/2015,sono tenute alla redazione del PTOF che andrà a sostituire l’attuale POF.

Il PTOF dovrà contenere la programmazione triennale (dal 2016-2017 al 2018-2019) dell’offerta formativa da considerarsi come documento fondamentale e costitutivo dell’identità culturale e progettuale della scuola. 
Il PTOF non deve essere predisposto e inteso come un documento rigido e limitante l’autonomia scolastica, in quanto può essere rivisto e modificato annualmente per rispondere ai reali bisogno sia dei bambini sia della comunità.
Per poter permettere a ogni scuola di avere le giuste informazioni e iniziare a predisporre il documento, che dovrà essere pronto e consegnato ai genitori (come già si faceva per il POF) con l’inizio del nuovo a.s., vi allego:

· Circolare n. 42/15 della FISM azionale

· Nota del MIUR su “Orientamenti per l’elaborazione del Piano Triennale dell’Offerta Formativa”

· Testo completo della Legge 107/2015

· Slide di spiegazione della “Legge 107/2015”
· Slide di spiegazione del “Piano Triennale dell’Offerta Formativa” 

· “Ipotesi di Modello PTOF” nel qual sono elencati i punti principali da tenere in considerazione per la redazione del PTOF
· “PTOF_come” guida volta a favorire una selezione attenta dei materiali e la loro organizzazione

· “PTOF_estratto” possibile format da seguire perla redazionedel PTOF, con riferimenti normativi.

· Nota MIUR su “Indicazioni perla definizione dl pino triennale per la formazione del personale” si ricorda che il PTOF deve contenere la previsione di massima, pluriennale della formazione (pedagogica, sicurezza ecc.) delle insegnanti sia neo assunte che in servizio.

Con le nostre newsletter ci proponiamo di aggiornarvi mensilmente con testi e approfondimenti sull’argomento.

