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                                                                                                                                                                                       F.I.S.M. - FEDERAZIONE ITALIANA SCUOLE MATERNE

Per la Provincia di  Arezzo


CORSO IDONEITA’ IRC

In riferimento al corso organizzato in collaborazione con dall’Ufficio Scuola della Diocesi riteniamo opportuno fare alcune precisazioni.
Con decreto del Presidente della Repubblica n. 175/2012 ripreso anche dalla nota MIUR prot. 2989 del 06/11/2012 viene stabilito che dal 2017 tutte le scuole dovranno avere un insegnante specialista qualora non ci sia personale idoneo già in servizio, per l’insegnamento della Religione Cattolica.
Come più volte comunicato dal Direttore dell’Ufficio Scuola della Diocesi per ottenere l’idoneità all’insegnamento  RC (quindi la possibilità di insegnare RC nella propria classe o sezione) è necessario ottenere 30 crediti (1 credito equivale a 8 ore di lezione) frequentando dei corsi e sostenendo i relativi esami presso ISSR. 

Per andare incontro alle scuole FISM è stato pensato di dare l’opportunità, in presenza di determinate condizioni, alle insegnanti di ottenere 15 dei 30 crediti frequentando un corso, suddiviso in 2 anni, organizzato dall’Ufficio Scuola e  solo 15 crediti frequentando dei corsi e sostenendo gli esami presso l’ISSR (l’Istituto Superiore di Scienze Religiose).
La frequenza del corso IRC per l’ottenimento dell’Idoneità non è obbligatoria per le insegnanti, ma come Federazione abbiamo fortemente sollecitato sia i gestori sia le insegnanti a partecipare al corso in quanto la mancanza di insegnanti idonee nel 2017 comporterà l’obbligo di assumere Insegnanti Specialiste (laureate 3+2 presso ISSR).
Considerati i problemi economici che stanno affrontando le nostre scuole prevedere l’assunzione di ulteriori insegnanti per 2 ore o più settimanali a classe/sezione comporterebbe non pochi problemi in fatto di determinazione dell’organico. 

In merito alla questione si tornerà a parlare anche in occasione dell’Assemblea Provinciale del prossimo30 gennaio.

