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                                                                                                                                                                                       F.I.S.M. - FEDERAZIONE ITALIANA SCUOLE MATERNE

Per la Provincia di  Arezzo


Prot. n.   6/16                                                                                                  Arezzo, 8 febbraio 2016

Alla cortese attenzione di:

· LEGALI RAPPRESENTANTI  

· COORDINATRICI di SCUOLA

             Gentili Signori,


          l’Assemblea provinciale di sabato 30 gennaio u.s. ha approvato all’unanimità la convenzione sottoscritta con Confindustria Toscana Sud nel luglio scorso e che, fin qui, aveva visto coinvolte un piccolo numero di scuole, che ne erano state promotrici.

           La convenzione prevede che “associati e dipendenti delle aziende associate a Confindustria” potranno usufruire, al momento dell’iscrizione dei figli presso le nostre scuole, dello sconto del 15% sia sulla retta per i nidi d’infanzia, con tariffazione “a libero mercato”, sia sul contributo di  frequenza per le scuole dell’infanzia, il tutto limitatamente ai nuovi iscritti per l’AS 2016-2017.

           Lo sconto non può essere cumulato ad altre forme di agevolazioni.  

           Non potrà essere pertanto applicato: 

· per il nido, per i posti assegnati in convenzione attraverso bandi comunali e per le famiglie  che presentano domanda per l’assegnazione di buoni servizio per abbattere la retta dei nidi privati autorizzati e accreditati, già in lista di attesa e quindi non ammessi ai nidi comunali; 

· per la scuola dell’infanzia, alle famiglie che avanzano domanda di accesso ai buoni scuola della Regione Toscana per la frequenza, appunto, alle scuole dell’infanzia paritarie. 


         Lo sconto potrà dunque essere applicato esclusivamente alla retta e al contributo di frequenza; non riguarda né i pasti (se non compresi nel costo della retta), né i servizi aggiuntivi (anticipo, posticipo, progetti, …)

           Le scuole che comunque decideranno di non aderire sono tenute ad informare questa Federazione a stretto giro di posta. 
           Viceversa le scuole aderenti sono pregate di mettersi in contatto con Stefania Brezzi che provvederà a fornire indicazioni e modulistica al riguardo e di dare la più ampia diffusione all’iniziativa.
           Contestualmente Confindustria è al lavoro per informare i propri associati della proposta particolarmente vantaggiosa, attraverso le newsletter informative alle aziende,  pubblicizzando l’elenco delle scuole aderenti sui siti dell’Associazione e sui materiali promozionali di Carta Industria.

          Come Federazione riteniamo che si tratti di un’ottima opportunità sia di far conoscere le nostre realtà, sia di sostenere le iscrizioni in un momento di non poca difficoltà, promuovendo concretamente il diritto all’accesso presso le scuole paritarie. Pensiamo altresì che possa costituire l’avvio di un rapporto tra Fism e Confindustria, capace di aprire a nuovi ed importanti scenari futuri. 
       Con viva cordialità
Il Presidente provinciale
Dr. Mario Bracci
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